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I .  ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

JL I . . Ш іалш .оіь. дролідвеааа
Питання сучасної екології постають в один ряд з глобаль­

ними проблемами розвитку суспільства. Більшість країн світу  
відносять ці проблеми до важливих напрямів внутрішньої і-'.зов- 
нішньої політики. Екологічна ситуація, шо склалась в Україні, 
багато в чому залежить від  особливостей історичного, політичного 
і соціально-економічного розвитку. Сприятливі природно-кліматич­
ні умови і географічне розташування України обумовили ї ї  високий 
природно-ресурсний потенціал. Орієнтація на ефективне використан­
ня власних природних ресурсів і охорону навколишнього середовишв -  
об'єктивна передумова стаб іл ізац ії і сталого розвитку економіки 
України на перспективу.

Поміж галузей народного господарства найбільшим забрудню­
вачем атмосферного повітря і водоймищ є електроенергетика завд**- 
ки викидам електростанцій. З метою збереження навколишнього се­
редовища і попередження надмірної експлуатації природних ресурсів, 
діяльність енергетичних об"єктів України потребує докорінного пе­
регляду і вдосконалення, особливо з точки зору концептуальних по­
ложень розвитку паливно-енергетичного комплексу.

Забезпечення екологічних пріоритетів з урахуванням наслід­
к ів  Чорнобильської катастрофи і загальної екологічної ситуації 
в Україні має стати найважливішим напрямом техніко-технологічно- 
го і природоохоронного прогресу в енергетиці. Такі пріоритети 
все повніше набувають рис загальнолюдських цінностей. Тому прий­
няття економічних рішень в системі паливно-енергетичного комп­
лексу, що порушують вимоги щодо довкілля, не може слугувати під­
ставою для його подальшого розвитку за будь-яку ціну, оскільки 
не відповідає вимогам екологічної стабільності. Сталий розвиток 
української енергетики, курс на ресурсозбереження і комплекс за­
ходів щодо посилення екологічної безпеки функціонування підпри­
ємств базових галузей промисловості шільно переплітаються між 
собою і потребують пильної уваги. Екслогізація діяльності енерге­
тики стає концептуальною основою ї ї  подальшого розвитку.

Численні проблеми розвитку енергетики посідають важливе м іо-
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це в дослідженнях вчених -  економістів, екологів, соціологів, 
правознавців. Цим проблемам присвячені наукові праці таких відо­
мих вчених, як О.М.Алимов, В.І.Андрейцев, Л.А.Бєлашов, Е.У.Вайц- 
зеккер, М.В.Гнедий,С.І.Дорогунцов, А.Ендрес, Н.Й.Канішева, В.ЇЇ.Ку- 
харь, М.Я.Лємєшев, О.ХШедоуз, Д.Л.Медоуз, Л.Г.Мельник, ЇЇ.Г.Сйдак,
О.Оцум, А.Печчеї, Б .З.П іріаш вілі, В.Г.Сахаєв, В.Ф.Столяров, A.M. 
Федорищева, Г.Ш.Церетеллі, М.Г.Чумаченко, А.Г.Шапарь, В.Я.Шевчук 
та ін .

Проте і на сьогодні широке коло питань економіки природоко­
ристування залишається недослідженим, не визначено також яким 
має бути співвідношення між економічними, екологічними і соціаль­
ними аспектами ц іє ї проблеми. Актуальність проблеми та недостат­
ня ї ї  вивченість, відсутність достатнього наукового обгрунтуван­
ня теорії і практики державного економіко-екологічного регулюван­
ня експлуатації енергетичних об"єктів України з метою надійного 
енергозабезпечення народного господарства, населення та охорони 

навколишнього середовища зумовили тему дисертаційної роботи, 
визначили мету і завдання, структуру і зміст дослідження.

1. 2., Меде, ,і , здщ щ ад  д р с д ід ш ш .
Мета дисертаційної роботи полягає в удосконаленні науково- 

методичних і практичних підходів до економіко-екологічного регу­
лювання і забезпечення екологічної безпеки функціонування підпри­
ємств енергетики України в умовах перехідної економіки.

Відповідно до зазначеної мети в роботі основнуувагу зосеред­
жено на вирішенні таких взаємообумовлених завдань:

-  визначення особливостей забезпечення народного господар­
ства паливно-енергетичними ресурсами;

-  обгрунтування підходів до регулювання виробництва і спо­
живання ен ергії відповідно до умов сучасних економічних перетво­

рень;
-  аналіз і систематизація економічних і екологічних показ­

ників діяльності електростанцій;
-  розробка принципів державного регулювання економіко-еко- 

логічної діяльності підприємств енергетики;
-  обгрунтування методів економічної оцінки впливу енергетич­

них об"єктів на стан довкілля;
-  розробка методичних рекомендацій щодо оцінки економічних
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результатів дострокової зупинки атомних електростанцій.

U L .. Двйдмвзсла- JLggfliJassaag
Предмет дослідження -  комплексна система економіко-екологіч- 

ного регулювання експлуатації енергетичних об 'єктів  України, д і ­
яльність якої спрямована на реалізацію державної енергетичної і 
природоохоронної політики.

Об"єкт досліджень -  економіко-екалогічне регулювання об'єк­
т ів  ядерної, теплової і гідроенергетики України відповідно до 
особливостей перехідного періоду в контексті концепції сталого 
розвитку гал узі.

I Aa . МетММРГЛй.И«ВД ?ДИ8ал PMl ДЮНВЯ
Методологічною основою дослідження стали сучасні теор ії 

сталого, екологічно збалансованого розвитку паливно-енергетич­
ного комплексу, досягнення вітчизняної наукової думки в галузі 
економіки природокористування, фундаментальні праці українських 
економістів стосовно вирішення нагальних економічних і екологіч­
них проблем енергетики України.

При вирішенні поставлених завдань застосовувались: систем­
ний ан ал із, методи еколого-економічної оцінки та економїко-сгатис- 
тичного аналізу, розрахунково-аналітичний, балансовий, норматив­
ний та інші методи.

В роботі використані законодавчі акти, Укази Президента 
України, Постанови Кабінету Міністрів України, нормативні, ін­
структивні і статистичні матеріали міністерств і відомств Ук­
раїни енергетичної і природоохоронної спрямованості, наукові 
праці вчених з цих проблем;

Нажкрва EPgflaaa везудиагів дролішекая
Науковою новизною відзначаються теоретико-методологічні та 

прикладні результати, шо отримані особисто дисертантом в процесі 
виконання роботи, серед яких основними е так і:

-  Розроблені теоретико-прикладні аспекти врахування екологіч­
ного фактору в коротко- і середньострокових програмах розвитку 
енергетики;

-  запропоновані методичні підходи до вивчення таких еконо-
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мічних факторів: посилення екологічної безпеки розвитку палив­
но-енергетичного комплексу, розроблені рекомендації щодо еконо- 
міко-екологічного регулювання приватизації енергетичних об"єктів;

-  обгрунтовані методи економічної оцінки впливу енергетичних 
об"єктів на навколишнє середовище;

-  визначені методичні підходи до оцінки економічних збит­
к ів  при достроковому припиненні експлуатації атомних електро­
станцій.

1.5 . Дс 9 с т чаа .щ щ іс г ь .д ш ш 9 й в а
Теоретичні дослідження, виконані в межах дисертації, ляг­

ли в основу наукових положень і висновків стосовно методики комп­
лексного вирішеная економічних і екологічних проблем стабільного 
розвитку паливно-енергетичного комплексу, ШО ДОПОВНЮЮТЬ: і поглиб­
люють існуючі знання і досвід у вирішенні складних галузевих 
проблем економіки природокористування. Результати дослідження 
дозволяють повніше визначити особливості процесу екологізації 
енергетики України і розробити систему заходів шодо підтримки і 
наукового супроводження державної політики екологічно збалансо­
ваного розвитку.

Запропоновані шляхи економіко-екалогічного регулювання екс­
плуатації енергетичних об"єктів і стимулювання природоохоронної 

діяльності рекомендується застосовувати при розробці регіональ­
них енергетичних програм, визначенні економічної ефективності 
природоохоронних ти Інших заходів в енергетиці і напрямів міжре- 
гіонального і міжнародного співробітництва з економічних і еко­
логічних проблем сучасної енергетики*

I .,7., AngpOaMfljiiJtOfiaifflsgBas
Основні положення дисертації доповідались на наукових 

конференціях "Стратегія формування екологічної безпеки Донбасу" 
/Донецьк, 1993/, "Проблеми і шляхи енергозабезпечення України" 
/Івано-Франківськ, 1993/, "Концептуальні і методичні питання 
формування та реал ізац ії програм стаб іл ізац ії енергетичних га­
лузей" /К и їв , 1995/, "Наука і технологія в умовах реформування 
економіки: проблеми комерціалізації підприємництва, інновацій­
ного менеджменту" /К и їв , 1996/, "Основні напрями забезпечення
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безпеки населення та стійкості функціонування господарства Украї­
ни при загрозі виникнення природних та техногенних катастроф" 
/Київ, 1996/.

Дисертаційне дослідження знайшло відображення у комплексних 
розробках Ради по вивченню продуктивних сил України HAH України 
відповідно до плану науково-дослідних робіт:

1. Комплексне дослідження проблем розвитку і розміщення 
продуктивних сил в зоні впливу ВГК Дунай-Дніпро:

-  попередня оцінка збитків гідроенергетики внаслідок пере­
криття Дніпровсько-Бугського лиману /1987 р . / ;

-  визначення об"єктів капітальних вкладень, необхідних для 
попередження негативних наслідків в зоні впливу Дніпровсько-Бур­
ського гідровузла;

-  визначення переліку споруд, необхідних для попередження 
збитків у гідроенергетиці в зоні впливу Дніпровсько-Дутського 
гідровузла.

2. Размещение объектов электроэнергетики в городах Украин­
ской ССР, 1988 г .

3. Прогноз масштабов и структуры энергопотребления /топли­
ва, электро- и теплоэнергии/ в зависимости от сценариев развития 
народного хозяйства и экологического состояния Украины на пери­
од до 2010 года, Киев, 1991 -г;

4. Розробка пропозицій по підвищенню самозабезпечення 
України паливно-енергетичними ресурсам, 1993 р.

5. Державна програма соціально-економічного розвитку Поліс­
ся, 1996 р,

6 . Удосконалення структури промислового виробництва як ви­
рішальний фактор енергозбереження, 1996 р.

з и й і м д і л .
За результатами досліджень опубліковано 9 наукових праць 

загальним обсягом 2,35 друк. ар к ., з яких безпосередньо дисер­
танту належить 1 ,7  друкіарк;

1 .9 . Декларапія особистого внеску автрра т  отримані 
наукові р е ш ьга д а

Дисертаційна робота виконана пошукувачем особисто. Авторові
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належать наукові результати дисертаційного дослідження, які сфор­
мульовані у дисертації та ї ї  авторефераті.

! ^ « . ,С т ш г у д а .  OPiSggja
Дисертація складається з вступу, трьох розділів, висновків» 

Текст супроводжується 15 таблицями, І  схемою, 2 малюнками і 
Б додатками; Обсяг роботи складає /69 сторінки машинопису.

Мета і завдання дослідження визначили таку структуру 
роботи:

Вступ.
Розділ І .  Паливно-енергетичний комплекс і охорона навко­

лишнього середовища.
1.1'. Забезпеченість України паливно-енергетичними ресурса­

ми і місце енергетики в структурі промислового 
виробництва.

1 .2 . Енергетика як об"єкт впливу на навколишнє середови­
ще.

1 .3 . Методичні підходи до еколого-економічного регулюван­
ня енергозабезпечення народного господарства.

Розділ П'. Економічні фактори забезпечення екологічної 
безпеки в енергетиці.

2.Г . Екологічна безпека функціонування ядерної енергети­
ки.

2 .2 . Особливості економічного розвитку теплоенергетики.
2 .3 . Економічні переваги і недоліки розвитку гідроенер­

гетики.
2 .4 . Ефективність використання поновлювальних джерел 

ен ер гії.
Розділ Ш. Методи державного регулювання еколого-еконо- 

мічного розвитку енергетики;
3 .1 . Екологічне регулювання приватизацій енергетичних 

об”єктів .
3 .2 ; Методичні аспекти економічної оцінки впливу енер­

гетичних об"єктів на навколишнє середовище.
3 .3 . Методичні підходи до оцінки економічних втрат В ІД  

дострокової зупинки атомних електростанцій /на прик­
ладі Чорнобильської АЕС/.



9

Висновки і пропозиції.
Література.
Додатки.

2 . ОСНОВНІ ПОЯОІЕННЛ ДИСЕРТАЦІЇ

2J^.J2afiaans3afliGEb Jsoa Іди дадивав-^а^.етдшта-аасу.ааа- 
ш  ..LMi аае.-.е.вйш хіт..£ .& .ш ху£і.дш тм оЕ ш  м ообш ава ■

Народне господарство України відчуває постійний дефіцит 
паливно-енергетичних ресурсів. У 1995 р. видобуток палива 
/ в  умовному обчисленні/ порівняно з 1994 р. скоротився на 8,2¾, 
в т .ч . : електроенергії -  на 4 ,5 , нафти /  включаючи газовий 
конденсат/ -  на 2 ,4 , газу природного -  на 0 ,5 , вугілля зага­
лом -  на 11,5, а для коксування -  на 20,3, переробка нафти -  
на 14 ,0 , виробництво палива дизельного -  на 18,2 і мазуту топ­
кового -  на 18,¾?,

Потреби країни у нафті і газі забезпечуються за рахунок 
власної мінерально-сировинної бази лише відповідно на IO і 
20 відсотків. У перспективі не існує реальних можливостей 
забезпечити галузі економіки цими енергоносіями за рахунок 
власних даерел. Тому Україна залишається серед країн-імпорте- 
р їв нафти і газу. Створення необхідних умов для збільшення 
вітчизняного вирооництва енергоносіїв послабить тиск на еко­
номіку за рахунок скорочення їхнього імпорту.

Вирішення ц іє ї  проблеми багато в чому залежить в ід  зб іл ь­
шення буріння на вже розвіданих родовищах, проведення в достат­
ньому обсязі геолого-розвідувальних робіт, в ід  збільшення 
власних і залучення іноземних інвестицій.

Внаслідок стрімкого зростання цін на енергоносії утвори­
лась деформована структура промислового виробництва.
На початку 90-х років питома вага елетроенергетики, чорної 
металургії і паливної промисловості складала 19 -  20¾, а у 
1995 р; їхня загальна частка становила вже 46,5¾, шо озна­
чало збільшення обсягу електроенергетики у загальному обся­
зі промислового виробництва у 3,9 рази порівняно з 1990 р.
/у  діючих ц інах/.
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Таблиця I
Структура промислового виробництва України у 1990 -  
1995 pp. /в  % до підсумку в поточних ц інах/

Галузі 1990 р. 1992 р. 1993 р. 1994 р. 1995 D.

Електр оенергет ика 2 ,9 6 , 6 1 0 ,1 12,5 І І .4
Паливна промисловість 7 .4 15,2 9,3 11,9 13,2
Чорна металургія 9 .4 23,1 18,2 21,1 21,9
Машинобудування і метаI-

лообробка 28,2 18,5 19,4 15,9 16,0
Ienca промисловість 11,2 6,7 6 , 1 4 ,3 2,7
Харчова промисловість 22,9 12,8 19,2 16,6 15,0
Інші галузі
промисловості 18,0 17,1 17,7 17,7 19,8
Разом 100,0 100,0 100,0 100,0 100,0

Незважаючи на це, виробництво електроенергії скорочується, 
погірщуються техніко-економічні показники електромереж, знижу­
ється сталість електроспоживання.

Постійні обмеження споживання ен ергії негативно впливають 
на діяльність підприємств вс іх  галузей народного господарства 
і умови проживання населенням

Головною причиною ситуац ії, шо склалась, є незадовільний 
фінансовий стан енергетичних об"єктів, борг яким за подану 
енергію постійно зростає; Тільки у 1995 р; він  збільшився у 6 ра­
з ів  і на 0 І.0 І;9 6  складав майже 129 млн грн. Основними боржниками 
галузі залишаються комунально-побутові споживачі, підприємства 
Мінсільхозпроду і Мінпрому. Борг бюджетних організацій на той же 
період склав ІЗ  млн грн. З метою фінансової підтримки підприємств 
електроенергетики їм були надані кредити у розмірі 20,5 шш грн. 
/ з  них 2 ,5  млн грн. були призначені для атомних електростанцій/, 

шо становить лише 1 /5  їхн іх  мінімальних потреб. Питання забез­
печення електростанцій паливом залишається надто складним;

2.,2Д..,Е£,магічний „сщ  .у^.щнд ..і..вшшв-.е.веиг.вти-на 
давшишае щщдвидв.

В більшій частині України стан навколишнього середовища
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не відповідає екологічним стандартам. Негативна екологічна 
ситуація, особливо в індустріально насичених регіонах, пояс­
нюється незбалансованим у минулому розвитком промисловості 

і аграрного сектору, переважним застосуванням енерго- і ре­
сурсомістких, багатовідходних і забруднюючих технологій,’ не­
послідовністю природоохоронно? політики держави, ігноруванням 
екологічних факторів при проектуванні і розміщенні виробництва.

В останні роки у вирішенні проблем оздоровлення терито­
рій і забезпечення екологічної безпеки функціонування суб 'єк­
т ів  господарювання позначилися дві протилежні тенденції. З од­
ного боку, подальший спад виробництва, скорочення обсягів бу­
дівництва і транспортних перевезень, обсягів ресурсоспоживан- 
ня, кількісне зменшення застосування ядохімікатів тошо сприя­
ють зменшенню забруднення навколишнього середовища, а з іншого- 
триває д ія  багатьох негативних чинників, серед яких: погіршен­
ня роботи очисних споруд, установок по утил ізац ії шкідливих 
речовин та відходів виробництва, а також значне скорочення ін­
вестування природоохоронних заходів і будівництва об"єктів еко­
логічного призначення. Крім того, екологічну ситуацію погіршу­
ють зростання частки застарілих та зношених основних фондів, 
низький рівень застосування прогресивних ресурсозберігаючих та 
єколого безпечних технологій.

Через спад виробництва внаслідок економічної кризи вики­
ди шкідливих речовин в атмосферу зменшились на підприємствах 

майже вс іх  міністерств та відомств у більшості областей Украї­
ни за винятком Вінницької, Івано-Франківської, Чернігівської 
і Хмельницької. У Донецькій, Дніпропетровській та Луганській 

областях знаходиться лише 1 /5  частина підприємств, які за­
бруднюють атмосферне повітря, проте на них припадає 2 /3  сумар­
ної кількості шкідливих викидів. Понад 4/5 всіх  забруднюючих 
речовин викидається в атмосферу підприємствами енергетичної, 
вугільної та металургійної галузей промисловості;

В процесі дослідження здійснене ранжування галузей палив­
но-енергетичного комплексу по їхньому впливу на оточуюче сере­
довище /  табл. 2 / .  Воно об"єднує три блоки факторів: атмос­

фера, водні об"єкти, земля. Забруднення атмосферного повітря 
передбачає об'єднання всіх  видів викидів шкідливих речовин в
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атмосферу. Забруднення водних ресурсів розглядається з точки 
зору м інералізації вод та їх  теплового забруднення. Фактор 
"земля" охоплює відчужені території, їх  наступну рекультива­
цію і негативний вплив на біогеохімічну структуру грунту. Наве­
дене ранжування потребує подальшого уточнення, особливо в ре­
гіональному аспекті.

Пиловугільні електростанції України щорічно викидають в 
атмосферне повітря понад 1,5 млн т сполук сірки, азоту і золи;
В розрахунку на одну людину це становить 48 кг на р ік , а на 
І  га площі -  41,4 кг. В той же час Луганська, Старобешівська, 
Слов'янська, Миронівська електростанції без урахування шахт­
них котельних в Луганській і Донецькій областях створюють тех­
ногенний тиск у 195,5 к г /г а , що майже у 5 разів  перевищує се- 

редньостатистичні викиди в Україні. Аналогічне становише скла­
лося і в Дніпропетровській та Запорізькій областях -  142,8 кг/га  
/Придніпровська, Запорізька і Криворізька ГРЕС/.

Таблиця 2
Ранжування галузей ПЕК відповідно до впливу на нав­
колишнє середовище *

Галузі ПЕК

і
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П
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Пе]
г і :
ПО)
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зедач
[ і T
этува
ішва

П

и енер-
'ранс-
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Ш

Електооенеигетика + + + + + + -H - + + +

ТЕС на вугіллі + + + + -H- + + - + + +

ТЕС на газома-
зутному паливі_ + + + + + + + + — + + +

AEC + + + + -H -H - + + +

ГЕС + + + + + + + + - + + +

Паливна промиє-.
JtB fiL Q T b -------------- + + + + + + + + + + + + + + + + + +

вугільна + + + + + + + -H + + +

нафтова - -H- + + + + + + + + + - -H + + +

газова - - + + + - - +++

г ш и ч р д о й ш а .- + ++ +++
* І  -  атмосфера, П -  водні об”єкти, Ш -  земля.
** / + + + А / + + / » /  + / . / -  /  -  відповідають сильному, 

ньому, поміркованому і незначному впливу на довкілля.
серед-
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2 .3 . .Стратег і я... екологічно, сталого розвитку енергетики
Аналіз структури енергетики свідчить про те, шо підприєм­

ства галузі базуються в основному на енергоблоках/ які викорис­
товують переважно органічне паливо і виробляють біля 70% загаль­
ного обсягу електроенергії. Частка ядерного палива у виробництві 
електроенергії складає майже 26%, а питома вага гідроенергетики 
не перевищує 4%. З органічних видів палива частка природного га­
зу сягає майже 50%, кам"яного вугілля -  20% і мазуту -  10%. Тй- 
ким чином, понад 40% електроенергії, шо споживає народне господар­
ство України, виробляється за рахунок нафти і газу.

Так звана "газова"пауза, якою передбачалось інтенсивне бу­
дівництво в Україні парогазових установок /Ш 7 /, з відомих об­
ставин виявилась досить проблематичною. Безперспективно плану­
вати широкомасштабне будівництво ЗПУ при нестабільних економіч­
них зв"язках. Енергетика України потребує поступової модерніза­
ц і ї  і технічного переозброєння. На наш погляд, ї ї  доцільно здій­
снити в кілька етапів. На першому етапі необхідно утримати і 
частково модернізувати парк діючих електростанцій. Другий етап 
може передбачати радикальну зміну паливних складових в енергети­
ці України, освоєння нового технологічного обладнання, особливо 
коли маги на увазі наявність в країні енергомашинобудівного ком­
плексу*.

Одночасно, зважаючи на високу екологічну напруженість 
районів розташування ТЕС і на те, що малозатратні методи зни­
ження шкідливих викидів в атмосферу практично вичерпані, а збіль­
шення частки природного вазу в паливному балансі не передбачаєть­
ся та враховуючи концепцію розвитку теплоенергетики на основі 
твердого палива, з метою оздоровлення екологічного стану пропо­
нується: впровадження ефективних установок сіркоочистки під час 
спорудження нових енергоблоків та реконструкції діючих ТЕС; за­
стосування сучасних високоефективних установок пиловловлювання 
на діючих та при спорудженні нових енергоблоків; поліпшення якоо- 
ті твердого палива із  зниженням його зольності до 10%, а вмісту 
сірки -  до 1-1,5%; розробка і впровадження систем очищення г а з ів , 
то мають мінімізувати надходження в атмосферу пилу, сполук с ір ­
ки, азоту і вуглецю; здійснення програм утилізац ії твердих 
відходів; підвищення обсягів зворотного водопостачання до 75-80%
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загального його обсягу; створення замкнутих систем водопілготов- 
ки і гідрозоловидалення, нефільтруючих золопшмовідвалів, впро­
вадження ефективних засобів утил ізац ії осадів очищеная води в 
різних технологічних системах; перегляд екологічних нормативів 
та вимог залежно в ід  можливостей економіки і диференціація їх  
по підприємствам, які реконструюються або споруджуються.

2.4«, ЗЩ .СТ«..,Р Р М № Ш  І ФОДМИ-ЄгДЙ!?№ДР-?КРЛРГІЧШ?ГД-Шг 
жшае щщ. дШмр£іі_. ". єдгі в

Економіко-екологічне регулювання -  це інтегрований процес 
управління екологічно сталим розвитком енергетики відповідно до 
основ економічної політики розбудови держави і оздоровлення нав­
колишнього середовища. Проведені теоретико-прикладні досліджен­
ня дозволили сформулювати принципи і вимоги до економіко-еколо- 
гічного регулювання. Головними з них є :

-  інституаційна відповідність, тобто регуляційний механізм 
енергетики і всі його складові мають адекватно відповідати загаль­
ній ідеології економічної політики, екологічна складова якої 
регулюється ефективною системою економічного стимулювання і ад­
міністративно-правової відповідальності за порушення природоохо­
ронного законодавства в усьому циклі виробництва і споживання 
енергі ї ;

-  доцільність застосування прямого механізму економіко-еко- 
логічного регулювання діяльності електростанцій з метою ди­

ференційованого підходу до об"єктів регулювання з врахуванням 
існуючих регіональних особливостей, "дозуванням" ступеня жорст­
кості впливу на забруднювачів повітря, стимулюванням поступового 
технічного переозброєння і переобладнання об"єктів енергетики із  
залученням коштів впливових міжнародних організацій;

-  адміністративне регулювання обсягів викидів і скидів 
шкідливих речовин з боку місцевих органів самоврядування у 
межах існуючих нормативів на основі принципу "забруднювач 

сплачує", 3 метою попередження подальшого забруднення навко­
лишнього середовища доцільно врахувати екологічні витрати в 

прейскурантах на вартість енергопостачання;
-  застосування на енергетичних об"єктах методів і засобів 

ефективного державного екологічного аудіту. Його впровадження
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у практику роботи підприємств енергетики дозволить отримати 
основні дані про несприятливі з точки зору екології умови для 
приватизаційної д іяльності, допоможе у визначенні завдань у 
короткостроковому періоді. Крім того, екологічний ауд іт  може 
відігравати дуже корисну роль як складова інформаційно-аналітич­
ної роботи того чи іншого об"єкту енергетики в інтересах його 
подальшого розвитку;

2 .,5 .. .ак сй о г іл д ї. .Ф а а їв р й - п іи в а ж ш д ц - .е й е .к а и а ш а у  
JKgsacija

У процесі економічних реформ можуть виявитися переваги 
стимулювання інвестицій в охорону навколишнього середовиша для 
приватного сектора, а особливо в тих випадках, коли в ін  зможе 

забезпечити зменшення несприятливих наслідків для здоров"я 
людей або лля природних екосистем. Інвестиції фуккціОНУЮЧЕХ 
енергетичних оь"єктів в охорону навколишнього середовиша в про­
мисловому і енергетичному секторах мають відповідати принципу 
найменших витрат і процесу прийняття рішень у приватному секто­
р і .  В цілому інтеграція екологічних потреб у структуру сектораль­
ної політики є ключовим фактором поліпшення стану навколишньо­
го середовиша.

В умовах гострої нестачі власних ресурсів, які могли б бу­
ти спрямовані на поліпшення екологічної ситуації, суперечності 
міх економічними та екологічними інтересами в енергетиці можуть 
посилюватись. Деякі, і з  старих енергопідприємств -  значних дже­
рел забруднення повітря -  і надалі працюватимуть, оскільки їх  
зупинка може завдати великих матеріальних і соціальних втраті 
Проте навіть за цих умов в ід  них слід вклагати удосконалення 
природоохоронних заходів, шо не потребують значних фінансових 
вкладень. На більшості старих підсрисмств.-помітного екологічного 
ефекту можна досягти завдяки ретельному ремонту, боротьбі з 
втратами, встановленню більш досконалої регулювальної і конт­
рольної апаратури, тобто завдяки застосуванню економічно "без­
програмних" заходів;

Приватизація сприятиме тим змінам, шо пов"язані з ринковими 
реформами. Одночасно можна прискорити приватизацію і сприяти 
прогресозі в справі охорони довкілля, встановивши ч іт к і прави­
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ла відносно відповідальності за збитки навколишньому середовищу 
в минулому і поклавши на нових власників підприємств відповідаль­
н ість за всі викиди забруднюючих речовин внаслідок їхньої діяль­
ності. В багатьох випадках державі варто було б прийняти на се­
бе відповідальність за заподіяні збитки навколишньому середовищу 
підприємствами енергетичної галузі в минулому; 3 цією метою не­
обхідно провести інвентаризацію викидів шкідливих речовин під­
приємствами енергетики з тим, щоб відокремити забруднення в ми­
нулому в ід  теперішнього забруднення.

2 .6 . Удосконалення економіко-екологічнаї. ОЦІНКИ вплив? 
Й#І£ШВ £3< ?ртщ і  на.,навколишнє,,СЄР5ДPBHMS

Протягом тривалого часу в процесі проектування, будівницт­
ва, експлуатації і реконструкції об"єктів паливно-енергетичного 
комплексу недостатньо враховувались екологічні витрати і пере­
вага, як правило, надавалась відомчим інтересам.' Прийняття у 
1995 р. Закону "Про екологічну експертизу" подібну практику 
не усуває, а діючі умови приватизації майна державних підприємств 
без екологічної складової, по суті справи, посилює техногенний 
тиск на довкілля і не сприяє інтеграційному економіко-екологіч- 
ному процесові.

Підтвердженням цьвму висновку є наявність відомчих інструк­
ц ій , які таку важливу справу зводять лише до формальної проце­
дури, що не в змозі суттєво впливати на об"єктивність вирішен­

ня екологічних проблем. В першу чергу це стосується інструкції 
Міненерго України щодо еколого-економічної експертизи проектів 
/1993 /. Непереконливими і заформалізованими є декларативні ви­
моги інструкції про проведення комплексної оцінки впливу проек­
т ів  на навколишнє середовище, маючи на увазі вибір такого варі­
анту проекту, при якому оптимальна результативність виробництва 
досягається в межах існуючих екологічних нормативів. На жаль, 
практика, і в першу чергу досід м ін ім ізац ії наслідків Чорнобиль­
ської катастрофи, свідчить про те, шо подібна оптимальність ви­
глядає надто прозорою і не може існувати у реальному житті, тому 
шо при необхідності екологічні нормативи завжди можна перегляну­
ти в той чи інший б ік , вигідний для замовника і влади;
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Виключно складною є вимога інструкції про забезпечення 
еколого-економічної оцінки впливу на навколишнє середовище до­
стовірною інформацією: Інформативно-екологічне забезпечення еко­
номіки природокористування стосовно умов енергетики виходять за 
межі даної роботи і є темою самостійного наукового дослідження: 
Зазначимо лише; шо успішного вирішення цього питання можна до­
сягти тільки на принципово нових підходах до бухгалтерського облі­
ку і калькування собівартості електроенергії з урахуванням еко­
логічних витрат у гал узі. Підвишенню ефективності екологічної 
експертизи проектів і оцінка впливу енергетичних об"єктів на стан 
навколишнього середовиша сприятиме класифікація видів екологіч­
ної діяльності в системі паливно-енергетичного комплексу. В прак­
тичній роботі енергетичних підприємств така класифікація відсут­
ня, шо поширює популістське тлумачення пріоритетності вирішення 
екологічних проблем, не має нічого спільного з професійним під­
ходом до інтеграційних процесів екології та економіки.і зводить 
нанівець всі зусилля по поліпшенню екологічного стану терито­
рій в межах впливу енергооб"єктів на стан оточуючого середовиша: 
Враховуючи ці та деякі інші обставини, в роботі запропонована 
класифікація стосовно охорони атмосферного повітря, водойм,' грун­
т ів , радіологічної діяльності та загальної оцінки впливу на 
стан довкілля.

2.? , Мегшчці.дідодш-др ш іщ а. а ш ш і т а т .зйвхків від- 
дрстрркрвріа-дийршЛ&ВС . із.,,екс&дуагзціі

Катастрофа на Чорнобильській AEC виявила не тільки конструк­
тивні, технологічні і експлуатаційні прорахунки в розвитку атом­
ної енергетики України, але й недостатшміідготовленість фахівців 
для визначення еколого-економічних наслідків виникнення антропо­
генно кризових ситуацій. І якшо економічна оцінка наслідків ката­
строфи поступово відступає на задній план, то в сучасних умовах 
дуже актуальними є питання, пов"язані і з  достроковим припиненням 
експлуатації ЧАЕС.

Пошук шляхів вирішення ц іє ї  проблеми є принциповим не тільки 
з точки зору прогнозів можливих наслідків у випадку виникнення 
непередбачених подій. Він має особливо важливе значення для роз­

робки професійного імунітету до певних форм екологічного попу­
лізму, розуміння методів і способів оцінки прийняття або запере-
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чення управлінських рішень, шо пропонуються недостатньо компе­
тентними особами, але які мають законодавчі повноваження і вико­
навчу владу.

В економічному плані питання про достроковий вивід ЧАЕС із  
експлуатації потребує розробки нових методичних підходів і певним 
чином кореспондується з оцінкою довготривалого впливу авар ії 

на економіку України. Вартість виводу ЧАЕС з експлуатації є потен­
ційною складовою загального обсягу втрат народного господарства; 
одночасно ї ї  можна розглядати і як самостійну статтю розрахунків 
у відповідному техніко-еколого-економічному обгрунтуванні.

При розробці останнього необхідно враховувати, що мова йде 
не про традиційні розрахунки порівняльної економічної ефективнос­
ті базового і нового технологічного варіанту виробництва електро­
енергії і з  застосуванням відомих методів, а про розробку принци­
пово нових підходів до економічної оцінки витрат, спрямованих 
на ліквидацію потенційної загрози економіко-екологічній безпеці 
країни. Тому, поряд з іншими, при розрахунках капіталовкладень на 
охорону навколишнього середовиша, пов"язаних з можливою консерва­
цією ЧАЕС, додатково доцільно врахувати:

-  термін дострокового виводу AEC із  експлуатації /р о к ів /;  
встановлену потужність AEC /MBs/; час роботи AEC на рік /години/;

-  витрати електроенергії на власні потреби /  % / :  а /  при пра­
цюючій AEC /виробництво електроенергії/ і б /  при консервації AEC 
/споживання електроенергії/;

-  витрати на обслуговування обладнання без навантаження /грн./ 
вартість відшкодування потреб в елекроенергії шляхам будівництва 
нового енергетичного об"єкту, в т . 'ч .: а /  капіталовкладення на 
виробництво І  кВт /гр н ./кВ т/; б / собівартість виробництва елек­
троенергії з урахуванням екологічних витрат /гр н ./к В т .ч /;
в /  час роботи нових станцій на рік  /години/; г /  виграти електро­
енергії на власні потреби /  % / ;  д /  термін будівництва нової 
станції /р о к ів /;

-  вартість транспортування електроенергії з інших систем 
на період будівництва нової станції /при необхідності/;

-  енергобаланс регіону.
При розрахунках до уваги необхідно брати і загальний стан
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в регіональній соціально-економічній інфраструктурі і на ринку 
праці, оскільки при достроковому припиненні діяльності AEC ситу­
ація в них обов"язково загостриться, і постане необхідність ви­
рішення проблеми відтоку кваліфікованих спеціалістів і переквалі­
ф ікації кадрів, шо потребує значних матеріальних витрат.

3. ВИСНОВКИ І ПРОПОЗИЦІЇ

3 .1 . На адаптаційному етапі до нових економічних відносин пе­
ред Україною постало складне питання збереження рівноваги між 
виробництвом і споживанням енергії, і подальшого екологічно орієн­
тованого сталого розвитку енергетичної галузі народного госпо­
дарства;

3 .2 ; Всі ланки паливно-енергетичного комплексу є стратегічни­
ми базовими галузями матеріального виробництва, але їх  д іяльність 
здійснюється у досить складних економічних і екологічних умовах; 
шо для економіки країни в цілому може мати довгострокові негатив­
ні наслідки;

3.3«, В умовах поступового реформування економіки перевага 
надається інтегрованим економіко-еклогічним формам іметодам регу­
лювання будівництва, експлуатації і реконструкції енергооб"єк- 

тів  як ц ілісної системи жорстких законодавчих, економічних, тех­
нологічних і адміністративних заходів при всебічному дотриманні 
сучасних екологічних вимог.

3.4 ; Економіко-екологічне регулювання експлуатації об"єктів 
енергетики доцільно здійснювати на таких принципах; інституційної 
відповідності загальній екологічній політиці; економічного стиму­
лювання природоохоронної д іяльності; ефективності природоохорон­
них витрат; значущості адміністративно-правового впливу; д ієвості 
фінансової політики; диференційованого підходу до об"єктів ре­
гулювання; застосування на енергетичних об”єктах методів і засо­
б ів  екологічного аудіту.

3 .5 . Вирішення проблем екологічної безпеки функціонування 
енергетичних об"єктів гальмується спадом виробництва, що продов­
жується, і подальшим старінням обладнання і устаткування, шо в 
кінцевому рахунку веде до погіршення стану навколишнього середо- 
вида.

3 .5 . В процесі роздержавлення майна енергетичних об"єктів
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доцільно здійснювати економіко-екологічну оцінку територій і 
проводити інвентаризацію забруднення навколишнього середовиша 
з наступною оцінкою прямих економічних втрат та їх  урахуванням 
у вартості майнових комплексів.

3 .7 . З метою удосконалення оцінки впливу енергетичних 
об"єктів на стан навколишнього середовиша неабияке значення 
має класифікація видів екологічної діяльності в системі паливно- 
енергетичного комплексу.

3 .8 . Залишковий принцип фінансування м ін ім ізац ії наслідків 
Чорнобильської катастрофи не тільки підриває економічну основу 
енергетики, але й може призвести до незворотніх економічних 
втрат України на найближчу перспективу.

3 .9 ; При розгляді питання про достроковий вивід з експлуа­
тац ії Чорнобильської AEC доцільно розробити нестандартне тех- 
ніко-еколого-економічне обгрунтування і з  спеціальними розрахун­
ками економічних збитків в ід  самої авар ії і додаткових макроеко- 
номічних втрат країни від  зупинки і консервації ЧАЕС.

4. СПИСОК ОПУБЛІКОВАНИХ НАУКОВИХ ПРАЦЬ,
ЩО ВІДОБРАЖУЮТЬ ОСНОШІ ПОЛОЖЕННЯ ДИСЕРТАЦІЇ

Г; Нетрадиционные источники энергии и оценка их возможного 
введения в энергетический баланс / /  Формирование и реализация 

энергетической политики Украины: Сб. научн. тр. -  К .: РВПС Ук­
раїни, 1992. -  0,2 друк.арк./У  сп івавторстві/, у т .ч . : особис­
тий внесок автора -  0,15 друк.арк.

2. Топливно-энергетический комплекс Донбасса и экологичес­
кое нормирование антропогенных нагрузок / /  Стратегия формирова­
ния экологической безопасности Донбасса /  тезисы доклада междуна­
родного симпозиума, 13-15 сентября 1993 г . ,  Донецк/ -  Донецьк, 
1993. -  0 ,2  друк.арк.

3. Методичні аспекти еколого-економічної експертизи в енер­
госистемі / /  Проблеми та шляхи енергозабезпечення України /т е ­
зи доповіді міжнародної науково-практичної конференції, 7 -  IO 
грудня 1993 p . ,  Івано-Франківськ/ -  Івано-Франківськ, 1993. -  
0,2 друк.арк.

4; Экологическое регулирование энергетики в Украине /Д о н -
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цептуалные и методические вопросы формирования и реализации 
программы стабилизации энергетических отраслей /тезисы доклада 
семинара, 2-3 марта 1995 г . ,  Киев/ -  Київ, 1995. -  0,15 друк, 
арк.

5. Методичні аспекти еколого-економічної експертизи енер­
гетики України// "Наука и технологии в условиях реформирования 
экономики: проблемы коммерциализации, предпринимательства, инно­
вационного менеджмента"/ тезисы доклада ХУІ Киевского симпозиума 
по науковедению и научно-техническому прогнозированию, 16-19 ок­
тября 1996 г . ,  Киев/ -  Київ, 1996. -  0 ,1  друк.арк.

6і Экологическая безопасность атомных электростанций Украи­
ны / /  Основні напрями забезпечення безпеки населення та стійкості 
функціонування господарства України при загрозі виникнення при­
родних та техногенних катастроф'"/ тези доповіді Республіканської 
науково-технічної конференції, 10-12 грудня 1996 P ., К иїв/ -  
Київ, 1996. -  0,1 друк.арк.

7 . Финансовый механизм охраны окружающей среди / /  Вестник 
Сумского сельскохозяйственного института, серая "Финансы и кре­
дит", № I . /  -  Суми, 1996. -  0 ,5  друк.арк. /у  сп івавторстві/, у 
т . ч . : особистий внесок автора -  0,2 друк.арк.

8. Социально-экономические и финансовые аспекты реализа­
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Summary

Zelenaya L.M. Economic and Environmental Controls for Exploitation of Power Plants in Ukraine
The thesis seeks to candidate o f sciencc degree (economics), specialization 08.08.00 - eco­

nomics o f nature and environmental management. Council for the Studies o f Productive Forces 
o f Ukraine, National Academy of Sciences of Ukraine, Kiev, 1997.

There were proposed concepts and practical approaches to economic and environmental 
control for exploitation of power plants in Ukraine and determined particulars o f fuel and power 
resourses supply with providing basis for approaches to control of power manufacturing and 
consumtion. Analysis was made with developing systematisation of economic and environmental 
indicators of power stations' work. There were worked out principles and methodological ap­
proaches to the economic and environmental controls for exploitation of power plants and ap­
proaches to the economic evaluation of the environmental impact. There were developed meth­
odological recomendations on evaluation of economic outputs of atomic power stations' with­
drawal from exploitation ahead of time.

АННОТАЦИЯ

ЗЕЛЕНАЯ Л.М. Экономико-экологическое регулирование эксплуа­
тации энергетических об"ектов Украины.

Рукопись диссертации на соискание ученой степени кандидата 
экономических наук по специальности 08.08.00 -  Экономика природо­
пользования и охраны окружающей среды. Совет по изучению произ­
водительных сил Украины HAH Украины. Киев, 1997.

Защищаются начно-методические и прикладные подходы к эконо­
мико-экологическому регулированию деятельности энергетических 
предприятий Украины. Определены особенности обеспечения народ­
ного хозяйства топливно-энергетическими ресурсами и обоснованы 
подходы к регулированию производства и потребления энергии; про­
изведен анализ и выполнена систематизация экономических и эколо­
гических показателей деятельности электростанций; разработаны 
принципы и методические подходы к экономико-экологическому регули­
рованию деятельности предприятий энергетического комплекса; 
обоснованы подходы к экономической оценке воздействия объектов 
энергетики на состояние окружающей среды; разработаны методичес­
кие рекомендации по оценке экономических результатов досрочного 
вывода из эксплуатации атомных электростанций.

Ключові слова: паливно-енергетичний комплекс, енергетика, 
економіко-екологічне регулювання, навколишнє середовище, ре­
сурси, оцінка, втрати, безпека.
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